

2026年基本建成车联网和智能网联汽车产业集群新高地

——解读《武进区车联网和智能网联汽车先行先试区建设方案》

□ 记者 朱梦琪

上周五,《武进区车联网和智能网联汽车先行先试区建设方案》(以下简称“《方案》”)出炉,围绕建设体系加快健全、基础设施不断完善、应用场景加速推广等方面推进先行先试区建设,规划至2026年基本建立足常州、辐射长三角、引领全国的车联网和智能网联汽车产业集群新高地。

车联网,集成了5G、AI、大数据、云计算、区块链等前沿技术,成为国内外新一轮科技创新和产业发展的抢夺领地。去年11月,武进入选江苏省首批“车联网和智能网联汽车先行先试区”。

入选省队,武进具有“先天条件”和“产业特色”。我区拥有9个国家级制造业创新中心和平台、36个省级制造业创新中心和平台。“立足自身制造业基础和产

业配套优势,武进抢抓机遇,全力打造以理想汽车为龙头、以汽车关键零部件为支撑、全产业链布局的新能源(智能网联)汽车零部件产业集群。”区工信局局长张文伟介绍,目前,我区汽车产业链涵盖了整车厂、电机、智能座舱等多个领域,形成了以整车制造业为核心、零部件制造业为支撑、新能源动力为保障、自主创新为动力的产业集群。2024年,全区441家智电汽车及核心零部件企业实现产值2370.51亿元,同比增长14.78%。

借势发力打开新空间,乘势而上勇攀新高峰。《方案》明确,加强政策供给,抢抓产业发展“窗口期”。目前,我区正规划出台《武进区推进车联网和智能网联汽车高质量发展三年行动计划》、《智能网联汽车道路测试与示范应用管理实施细则》和《推进车联网

和智能网联汽车产业人才引育指导意见》等一系列政策文件,为产业发展提供全方位的政策支持。后续还将持续加强政策供给,为车联网和智能网联汽车产业的发展创造良好的政策环境。

进一步强化产业培育,构建完善产业生态。“我们将持续开展产业链培育、重点企业引育、产业生态建设工作。”副区长叶青在发布《方案》时表示,一方面,武进将加强与国内外知名企业的合作,吸引更多优质项目落地;另一方面,加大对本地企业的扶持力度,鼓励企业加大研发投入,提升自主创新能力,推动产业升级。同时将积极搭建产业交流平台,促进企业之间的合作与交流,形成良好的产业生态。《方案》明确,到2026年,武进区将培育5家重点研发机构、30家以上相关企业,打造一批

具有全球市场竞争力的核心产品和技术。

造“聪明的车”,铺“智慧的路”。智能网联汽车“车路云一体化”建设的终极目标指向智慧交通、数字城市。目前,我区已落地15台无人驾驶装备开展道路测试和商业示范应用。根据《方案》,我区将进一步推进示范应用,打造典型应用场景。“全域开放自动驾驶道路测试和示范应用,实现道路交通信息共享和特定区域协同感知决策,推动各类自动驾驶车辆和无人驾驶装备应用数超50台。”张文伟告诉记者,下阶段将在全区主次干道实现成网成片覆盖,引入自动驾驶清扫、公交等服务,鼓励各行业开展自动驾驶应用。尤其是计划打造无人快递配送专线,为市民提供快递接驳服务,降低社会物流成本。

根据《方案》,武进还将升级基础设施,夯实产业发展基础。推进腾龙大道网智能化、网联化升级改造,打造全省首条数字孪生全覆盖道路,向智能网联汽车提供信息交互共享服务和无人驾驶装备协同决策控制服务。持续提升交通路口信号机联网率,向智能网联汽车提供交通信号上车服务,推动车联网的规模化应用。

车联网和智能网联汽车产业是未来汽车产业的发展方向,也是我区实现经济高质量发展的重要机遇。“提升创新能力、驱动前沿技术突破,是本次《方案》发布的核心要义所在。”叶青表示,武进将以先行先试区建设为契机,在加强政策支持、优化产业生态的同时,大力提升创新能力,推动车联网和智能网联汽车产业快速发展。

区十七届人大常委会召开第三十九次主任会议

本报讯 (记者 史莲寅) 昨天下午,区十七届人大常委会召开第三十九次主任会议。会议由区人大常委会主任石伟东主持,副主任孙金才、刘云英、戴志华、王伟华出席会议,党组成员宋文良列席会议。

会议讨论了《区人大常委会2025年工作要点和主要工作安排表、全面深化改革计划、代表工作计划》。会议指出,要全面落实习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,紧扣“深化改革”总要求,锚定“建设全过程人民民主实践体系”总目标,牢固树立“崇尚实干、勇争一流”的鲜明导向。坚持党的领导,把牢人大工作方向,确保人大工作始终沿着正确政治方向前进;把

握改革关键,激发创新发展动力;健全监督闭环,助推经济社会高质量发展;注重上下联动,有效形成工作合力;突出代表地位,支持保障代表履职;加强自身建设,全力打造“四个机关”,务实高效创新推进人大各项工作,为走稳走好高质量发展的“武进节奏”贡献人大力量。

会上,区人大常委会各委室交流了2月份重点工作及3月份工作计划。就做好下阶段工作,会议要求,区人大常委会各委室要先立后破,推动深化改革工作;要细化、落实2025年人大工作要点,全面启动全年工作;要带头参加“武进云上人大”各项工作,对重点课题开展重点研究,为全年人大工作开好局夯实基础,推动人大工作高质量发展。

加强审计监督 助力国有资产“家底”更实

本报讯 (记者 史莲寅) 今年,区审计局将国有资产作为审计监督的重点内容之一,目前正对春秋淹城旅游区管理办公室下属国有企业的资产管理进行审计监督,不断加强国有资产审计监督的广度、深度、力度。

三勤生态园地块是淹管会的固定资产,2019年引进特色服务业项目——吉艾尼宴会中心。

区审计局聚焦国有资产管理和使用情况进行实地走访,调取资产出租台账、出租报批材料,核实闲置资产是否充分利用、出租手续是否合规,核实被审计单位是否做到账账相符、账实相符。

除固定资产的盘活利用情况,区审计局审计人员还实地走访淹城春秋乐园,了解特种设备运营维护、更新升级等情况。“我们审计的目的是希望淹管会更好履行政府职责,带领下属国有企业对相应的国有资产实现保值增值。”区审计局法规与审理科副科长邵晓介绍。

《武进区现代水网建设规划(2024—2035年)》获批 首批18个重点项目于今年二季度启动

本报讯 (记者 吴梦婷) 记者日前从区水利局获悉,《武进区现代水网建设规划(2024—2035年)》(下称“《规划》”)已获区政府批复。作为全市首个获批的县级现代水网专项规划,该方案统筹了水安全、水资源、水生态、水文化四大维度,计划通过12年系统性建设,构建“三纵四横、三片多廊”的全域水网格局,为区域高质量发展注入“水动能”。

《规划》在深入分析武进区水网建设基础和面临形势

的基础上,衔接了江苏现代水网建设和常州市级水网建设的总体布局,提出了防洪除涝、水资源配置、河湖生态保护、智慧水利、水网管理五大类建设任务,规划项目总投资约115亿元。

《规划》的规划水平年为2035年,目标建成“标准较高、协调配套”的防洪除涝网、“配置优化、利用高效”的水资源配置网、“空间融合、功能协调”的河湖生态网和“智能高效、创新驱动”的智慧水网,构建完善“两湖、三横、

五纵、七链、百河、百枢”的武进水网总体布局,基本实现水治理体系和治理能力现代化,构建“河湖安澜、河畅水清、岸绿景美、人水和谐”的水生态环境。

据悉,《规划》实施后将实现三大跃升:重点河湖生态岸线比例从65%提升至90%,再生水利用率突破25%,滨水空间人均占有量增加2.3平方米。首批18个重点项目将于今年二季度启动,一幅“安澜水网、灵动水城”的生态画卷正徐徐展开。



区重点项目——烯望科创孵化平台项目位于常州西太湖科技产业园,总投资1.5亿元,建筑面积约2.2万平方米,主要为生物医药、新材料、新能源、智能制造等产业提供生产、研发载体。目前,项目已进入室内外装修阶段,预计今年年中竣工。徐萍卉 摄

重点项目
进行时